

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba. Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

Nº 4248.

Fuera de Córdoba.

Miércoles 28 DE SETIEMBRE DE 1864.

Los Sres. suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XV.

Sección editorial.

BÉLGICA Y ESPAÑA.

El Sr. Mané y Flaquer ha publicado en su última carta sobre el Congreso católico de Malinas una serie de datos y reflexiones comparando Bélgica con España, que por el interés que inspiran y por las grandes verdades que encierran, hemos querido trasladarlas a nuestras columnas.

Dice así el distinguido escritor catalán:

Bruselas 9 de Setiembre. Permitame V. que, después de haber visitado las principales ciudades y de haber recorrido el país en diferentes direcciones, le hable un poco de esta encantadora Bélgica. Hay aquí tan buen instinto que, a pesar de ser llano en su mayor parte, la vegetación y las construcciones, es decir, la mano del hombre le ha quitado esa monotonía que tienen nuestras llanuras, hasta las mejor cultivadas.

El suelo es excelente y el agua abundante; hay que reconocer esas ventajas naturales; pero también hay que admirar el partido que la inteligencia y la perseverancia del hombre ha sabido sacar de ellas. Para convencerse de ello basta notar que siendo su clima poco benigno, Bélgica ha merecido y merece con razón que se la llame el jardín de Europa; porque su floricultura se halla en un estado de adelanto verdaderamente admirable. Las flores son aquella una verdadera necesidad, una parte de ajuar de las familias, y de trás de los cristales de las casas de humilde apariencia es común ver exposiciones las que como mas raras se cultivan en los jardines de nuestros pueblos.

Dos cosas llaman preferentemente la atención en este país, con particularidad a los españoles, y son, el asco esmeradísimo de las vías y edificios públicos, y el aspecto pacífico de sus habitantes. Al ver el aire bonachón y la calma de estas gentes, nadie sospecharía, a no saberlo, que son los descendientes de aquellos revolucionarios agremiados que tanto dieron que hacer y que decir en la edad media, y aun en épocas más recientes.

Aquí, aun mas que en Lombardía, se ve la grandeza del poder municipal en los siglos medios, y se lo can aun hoy las ventajas de la descentralización. El edificio mas importante, artísticamente considerado, algunas veces mas que la catedral, es siempre el palacio de los representantes de la municipalidad, las casas consistoriales; la torre mas alta, la

que levanta sobre las demás su soberbia cabeza, es siempre la de la villa, la que servía para convocar a sus habitantes y lanzarlos muchas veces á la pelea. Algunas de estas ciudades están en visible decadencia, no solamente comparándolas á lo que fueron en épocas remotas, sino á lo que han sido en tiempos mas recientes. Gante, Brujas, Malinas, y aun el mismo Ostende, apenas son sombra de lo que fueron; y no obstante, sus calles, sus plazas, sus paseos, y jardines, sus monumentos públicos, no solamente se hallan en un estado de conservación y aseo admirables, sino que aumentan y mejoran de una manera notable. Aquí a cada paso el amor propio español, el amor propio catalán, sufren humillaciones irresistibles; a cada momento los colores de la vergüenza encienden el rostro del barcelonés que recorre este país, donde, excepto la capital, ninguna de sus ciudades puede compararse á Barcelona, ni por su población, ni por su comercio, ni por su industria, ni por su riqueza general.

Qué es Barcelona comparada con esas pequeñas ciudades mas que un villorrio con calles intrastables, con plazas que no llegan á plazuelas, sin jardines, sin paseos y sin museos para el pueblo? Y no vale mirar por sobre el hombro á nuestros antepasados: ¿qué les dejaremos nosotros á nuestros descendientes? Algunos bonitos edificios destruidos, el recuerdo de algunos paseos que ya no existirán, y una excepción llamada ensanche, que en fealdad y en incomodidades nada tendrá que envidiar á lo que hemos heredado.

Nos quejamos de que los extranjeros no vengan á disfrutar de nuestro precioso clima; pero ¿dónde lo han de disfrutar? ¿Qué queda de nuestro clima con la guerra que le hace? Tenemos horror al vacío, tenemos horror á la belleza, y nuestras viviendas están hechas para no ser habitadas. A qué vendrán, pues, los extranjeros á Barcelona? A tratar de frío en invierno y á tostarse en verano si no salen de casa? A mortificar sus pies, sus pulmones y su olfato si salen á la calle? Las inhumanas escaleras de nuestras casas se hicieron para personas de salud delicada, que son las que buscan los climas templados? No nos hagamos ilusiones, y sobre todo no seasmos ridículos; conformémonos con las consecuencias que nos traen nuestras faltas.

Se concluirá.

Sección oficial.

La Gaceta del 25 no contiene disposición alguna de interés general.

Gobierno militar de la provincia de Córdoba.

Habiéndose concedido por real orden de 2 del actual año de 10 rs. veinte mensuales por una cruz de María Isabel Luisa, que disfruta el soldado licenciado en esta ciudad, Manuel Caballero Castillejos, é ignorándose en este gobierno militar su domicilio, se avisa por medio de este anuncio para que llegando á noticia del interesado, se presente en la Secretaría de dicho gobierno á recoger su credencial. —Córdoba 27 del Setiembre de 1864.—D. Onofre S. Brigadier Gobernador militar. —El Coronel Comandante Secretario, Alejandro Alonso.

Sección de noticias.

NACIONALES.

El dia 20, como habíamos anunciado, se verificaron con la solemnidad de costumbre las horas al ilustre Vallés que la real academia de medicina celebra anualmente en la capilla de la antigua Universidad de Alcalá, teatro de las glorias de tan esclarecido práctico y escritor, en honor de tan ilustre médico y en justa conmemoración de los demás célebres profesores españoles que han contribuido con sus buenas escritos al progreso de una ciencia tan interesante á la humanidad. Asistieron gran número de profesores de esta ciencia invitados al efecto, para honrar aquel acto tan propicio de sus fines, y que tanto enaltece á dicha ciudad.

En el pueblo de Cameros tuvo lugar el 8 del actual una alarma, ocasionada por algunos concurrentes á la función que en dicho punto se celebraba con motivo de la festividad de Nuestra Señora. Segun los partidos recibidos, parece que teniendo necesidad el alcalde de recurrir á su autoridad con objeto de apaciguar á los revoltos, le hicieron frente, así como á varios individuos del ayuntamiento que llegaron en su auxilio. En tales circunstancias, y no pudiendo dejar sin correctivo semejante desacato, la Guardia civil tuvo precisión de apelar á su fuerza, y debido a ella fueron capturados los sediciosos, á quienes se está formando la correspondiente sumaria.

La Nación, con referencia á otros diarios de Barcelona, anuncia que las fuerzas de la Guardia civil de aquella comandancia se habían acantonado en dicha ciudad y en Sans, y pregunta si hay temores de trastorno.

Noticias de ayer nos permiten asegurar que no hay el menor temor de desór-

den en el principado catalán, y si se han reunido mas ó menos fuerzas de la Guardia civil en algún punto, lo que ignoramos, será que el gobernador lo haya creído conveniente para los asuntos propios de aquella jurisdicción.

Leemos en *La Epoca* del 24:

«No es cierta la noticia de que S. M. la reina Cristina quiera adquirir el palacio de Calderón. S. M. la reina madre acelera su viaje á Madrid y Valencia, porque á fines de octubre tiene que asistir en Asturias, al alumbramiento de su hija, después de lo cual lo probable es que pase el invierno en Francia.»

A consecuencia de una ligera avería en una de las cuerdas principales que debían dirigir el *linceo* del Sr. Monturiol en el acto de botarlo al agua, no ha podido practicarse dicha operación, que se verificará uno de los primeros días de la próxima semana.

Según noticias de Madrid es ya un hecho el nombramiento del Sr. Torres Valderrama para la dirección general de Correos, vacante por dimisión del señor Medina y Zorrilla.

Dicen de Madrid que el general Prim se detendrá algunos días en León antes de regresar á esta corte.

Ha fallecido en Marsella el Sr. Vidal, jefe de la gran casa de banca española, que sostiene un vasto comercio con las Indias.

Dice *La Correspondencia* del 25:

La *Epoca* cuenta anteanoche que el gobierno ha resuelto no abandonar á Santo Domingo. Segun noticias á que debemos dar crédito, no es posible que *La Epoca* sepa lo que el gobierno piensa hacer en la cuestión de Santo Domingo.

Según los informes del *Reino*, S. M. la Reina madre se detendrá en Vitoria los días 28 y 29, y llegará á Madrid el 30. Se cree que nuestra angustia soberana saldrá á recibir á Villalba ó al Escorial.

Ya ha sido admitida la dimisión que ha hecho del cargo de secretario del gobierno civil de Madrid el Sr. D. Juan Alonso Colmenero.

Un periódico dice que va á ser nombrado el señor Pacheco presidente del Tribunal Supremo de Justicia. El señor Pacheco, ya lo hemos dicho varias veces, va de embajador á Roma.

El periódico semi-oficial francés *El Constitutionnel* estraña en los siguientes términos una carta que dice haber recibido de Lima:

«Aunque el cambio de ministerio que

acaba de verificarse en el Perú lo haya sido bajo influencias poco conciliadoras, la situación es favorable para un arreglo honroso con España. Los nuevos ministros son bastante conocidos, como hombres moderados. El gobierno ha hablado fraternalmente á las Cámaras manifestando deseo de conservar la paz, siempre que pueda hacerse sin humillación para el país.

El Congreso hace creer, por la manera con que ha recibido las palabras del gobierno, y por sus primeros actos, que no quiere decidir por impresiones de momento ni con precipitación asuntos de tal importancia. La prensa, tan exaltada durante las primeras semanas, ha cambiado de lenguaje, mostrándose mas moderada. A pesar de ciertas oscuridades en la forma de las declaraciones del señor Pacheco, no se quiere ver en ella mas que el deseo de arreglar la cuestión sin imponer una presión humillante y tratarla que deba temerse el mejor ataque á la integridad del territorio ni á las instituciones nacionales ni á las instituciones liberales. Los hombres de Estado que dirigen actualmente la política de España, no dejarán de prestar atención á estas aspiraciones naturales y dominantes en el Perú, pudiendo España mostrarse benévola sin debilidad. De esperar es que elevándose á la causa del conflicto como medida de justicia facilitará negociaciones pacíficas. De este modo tendrán una base sólida las relaciones de España, no solo con el Perú, sino con todas las demás repúblicas de América, pues con todas ellas la continuación del conflicto actual produciría necesariamente serias dificultades.»

Según noticias que tenemos de algunas poblaciones de Cuba, las enfermedades predominantes en Matanzas en el mes de julio han sido disenterías, y también las fiebres intermitentes y la amarilla ó vomito. Así en dicha ciudad (entre ambos ríos) han fallecido en todo el referido mes 401 personas, 53 en Pueblo Nuevo y 69 en Versalles, barrio en que están todos los hospitales de Matanzas. El carácter de la fiebre amarilla en los casos observados ha sido sumamente grave, y en algunos individuos se ha desarrollado esta enfermedad de un modo muy violento al cuarto ó quinto día, después de haber disminuido la intensidad de los primeros síntomas. Y esto se ha notado con mas frecuencia en los enfermos á quienes no se administra el aceite, aunque se les sangre con abundancia.

De una carta de Monte-Cristi copiamos, por el interés que ofrecen, los párrafos siguientes:

«El titulado general Cabral, que es sindicado alguno el jefe facioso de mas prestigio, manda en San Juan y las Matas, y á pesar de que ha intentado reunir fuerzas para atacar á Azúa, todos sus conatos han

(132)

—Yo..., murmuró la joven con voz balbuciente. Velaba por vos, no os olvido.

—Es decir, que espías lo que yo hacía?

Y después de una pausa, prosiguió:

—¡Bastardo! una excelente idea; hija mía! Pero dime, ¿esta casa está agujereada por todos lados?

—En el gabinete donde habeis entrado tiene dos salidas secretas; mi señora no sabe que yo conozco las dos y los secretos que guardan.

—Pues señor, creo que estoy en el verdadero castillo, encantado! Esto me enseñará á seguir los consejos de mi padre, que me decía siempre: «Hijo, no hagas nunca la tontería de enamorarte de veras; los bimbos perdonan por las mujeres. Es preciso amarlas á todas para evitar apasionarse de una.» Lo sé.

Y saltando del lecho donde se había sentado con desconfiado, dijo á la joven que no se atrevía á levantar los ojos ante él.

—¡Fardiez! hermosa ninfa puesto

(133)

que esta casa tiene tantas puertas secretas, debe haber una espesa para mí en este instante. Tengo necesidad de irme.

—Señor, saliendo por esta ventana encontraréis el canalón que de arriba descenderá; descolgaos por él, y tomad el castaño que está debajo. Ya en el jardín, fácil os será dar con la puerta.

—Gracias, Leislita.

—Pero escuchad: del lado de nosotros está el capitán, se oyen sus voces...

—A propósito, ¿por qué dijiste á Clemenita en cuanto entre que eran las cuatro, cuando no eran más que las tres y media?

—Eso es un secreto mío.

—Ah, picaruelo reposó Pampelonne pasando su brazo al rededor del talle de la joven. También tienes secretos para mí, y entiendes sus bobadas.

Luisita dirigió una mirada limpia en los ojos del caballero; éste dio un soplo á la lámpara... en aquel momento una linea blanca y vaporosa apareció en el

(134)

que sobresale entre el canalón y el jardín que está debajo de la cuadra tu caballo. Supongo que habrás vuelto á dejarle en la granja?

—Pobre caballo! Dios sabe dónde estará á estas horas; ha vuelto á pie, y el diablo me lleve si sé como va á terminar esta aventura. Cuento con vuestro ingenio, vizconde. Rochemort estará aquí entre diez y once; Dios nos protegerá; lo único malo que nos puede suceder es que á vos os den una paliza por haber dejado escapar mi caballo.

—Pues es una friolera!

—Ya lo creo! Yo recibiría con mas gusto veinticinco palos, que tener que pasar por esa alcantarilla. Si vos supierais! Tengo manchada la cara!

—No.

—Me alegro, pero me estoy helando: me permitiréis que ocupe vuestra lugar en el lecho. Adios gracias le encontrare caliente.

En aquel momento ambos amigos oyeron las imprecaciones de Halot, que subía de nuevo la escalera después del reconocimiento de la caballeriza.

(135)

pletamente á la orden que muy baja le dió su guía, puso gran cuidado en apaclar el ruido de sus pasos.

—Todo está bien, murmuró el gascon entre dientes; pero yo no tengo tiempo de jugar al escobide: Gourdon me espera, y Halot me busca quizás: es preciso volver antes del dia. ¡Eh! Luisita, hada misteriosa, tú dónde me llevas por esta escalera?

—Os saco una espina del pie, señor caballerío! repuso la joven en su voz natural, entrad; aquí estás en salvo.

Y le introdujo en una pequeña habitación iluminada por una lámparilla.

—Gracias á Dios que veo algo! exclamó Pampelonne. ¿Dónde estamos, hermosa niña? ¡Calla, este es el tragaluz que sirve de señal!

—Si señor.

—Diabolito! Pues es linda y coqueta la tal habitación. ¿Es por ventura la tuya?

—Si señor; pero no habéis tan alto;

sido inútiles y se han estrellado contra la mala voluntad de sus habitantes, cansados ya de esa guerra; nunca ha tenido más de 50 hombres á sus órdenes.

Al titulado vice-presidente, Benigno Rojas, que nunca ha visto el fuego ni empapado una espada, le han hecho nada menos que general, y le han nombrado comandante en jefe del departamento de San Cristóbal; y esto es sin duda con la mira de poner á otro en su lugar y ridiculizarle mas.

Juan Pablo Duarte, que vino al Cibao llamado por Ramón Mella, tan pronto como murió este, se retiró otra vez á Venezuela, separando su causa de la de la rebelión; oí Pablo Pujol, Alfredo Dichi, Bonó y todos los que tienen algunas luces, comprendiendo el próximo término de su intento, andan muy prudentemente fuera del país, con el pretexto de solicitar auxilio, que por todas partes se les niega.

En cuanto á nosotros, estamos bien; el ejército disfruta de buena salud, y tenemos abundancia de todo lo necesario.

No tengo por hoy mas noticias que darle.

Dice *La Verdad*: «Ha llegado á Madrid el gobernador de Valencia Sr. Hurtado, con objeto de esperar al gobierno la gravedad de la orden que se ha comunicado por telégrafo, mandando suspender una ejecutoria del Tribunal Supremo de Justicia, respectiva á un asunto importante para aquella provincia.»

El Sr. Hurtado, segun tenemos entendido, viene á hablar de un asunto relativo á riesgos; pero no es cierto que se haya mandado su pender ninguna ejecutoria, ni que el asunto á que ha venido el Sr. Hurtado tenga la gravedad que parece le supone nuestro colega.

La escampavia *Iudiente* del apostadero de las Baleares, aprehendió en la noche del 16 del corriente un falucho con 3,000 cigarrillos, algunos cortos de vestidos y otras frioleras y la pombrada *Batear* del referido apostadero ha preso tambien en la misma noche 47 bultos de tabaco que estaban econdidos en tierra á la parte de Manacor.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

París, 23 (por la noche, recibido el 24). —Turin, 23.—Se ha restablecido la tranquilidad.

El rey ha encargado al general Lamármora la formación del nuevo gabinete.

La convención franco-italiana ha escripto gran satisfaccion en toda la Italia.

Copenhague, 23.—Se asegura que el príncipe heredero de Rusia volverá pronto á esta capital.

El príncipe de Gales ha desistido de su proyectado viaje á San Petersburgo.

Stuttgart, 23.—Cambio de ministerios.

Turin, 23.—Anoché se han renovado los desordenes. Gritos sediciosos, grupos tumultuosos, tiros y pedradas contra el palacio de la policía, han dado lugar á un segundo choque. Los destacamentos de la plaza de San Carlos tuvieron que hacer fuego, resultando unos 20 muertos de parte del pueblo y muchos heridos. Entre la tropa hubo tambien bastantes heridos, entre los que se cuenta un teniente coronel. Por la mañana el diario ha publicado una proclama recomendando la tranquilidad. Se

espera que no se renovarán los desordenes.

La Bolsa está cerrada.

El *Pays* asegura que Sartiges ha notificado ayer á Autobelli la convención franco-italiana.

Paris, 24.—Se anuncia un próximo manifiesto de Victor Manuel á los italianos.

La expedición verificada en Méjico contra Matamoros ha tenido un éxito feliz. El general Cortinas trató de oponerse al desembarco de las tropas imperiales, siendo rechazado.

El Consejo federal suizo ha aprobado el tratado de comercio franco-suizo.

Paris, 24 (por la tarde).—El periódico la *France*, desmiente de nuevo los rumores que han vuelto á circular sobre una próxima entrevista del emperador Napoleón con los soberanos de Rusia y Prusia.

Turin, 24.—Reina completa tranquilidad.

El general Lamármora no ha formado todavía el nuevo ministerio.

Paris, 24.—El *Constitutionnel* publica hoy un artículo defendiendo el tratado franco-italiano, y asegurando que pronto se conocerán las ventajas que ha de reportar.

Se está negociando un tratado comercial entre Francia y Suiza.

Dícese que la reina Cristina ha llegado á París.

Las noticias de Turin dicen que el 22 hubo un verdadero combate del que resultaron muchos muertos y un gran número de heridos del pueblo y del ejército.

Paris, 24.—Los duques de Montpensier, acompañados del embajador, han llegado a Douyres, de vuelta para España.

Le *Nord* asegura que el gobierno pontificio ha establecido negociaciones con diferentes potencias, previendo las consecuencias del tratado franco-italiano.

Un despacho de Mr. Drouyn de Lhuys, poseído en conocimiento este tratado, asegura que Francia hará respetar siempre el patrimonio de San Pedro.

Le *Nord* dice que se ha convenido entre Francia e Italia que ninguna nación pueda enviar tropas á Roma.

El *Memorial diplomático* afirma que Francia ha exigido á Italia que renuncie completamente á la posesión de los Estados Pontificios.

Son inexactas algunas noticias sobre viajes del emperador Napoleón; la emperatriz volverá á París á mediados de octubre.

El gobierno de Nueva-Granada ha pedido á los Estados Unidos que impida el paso de las tropas españolas por el istmo de Panamá en caso de guerra entre España y el Perú.

Ha terminado en Londres la tercera serie de subastas de lanas coloniales y cortas partidas extranjeras, ascendiendo las ventas en su conjunto, á más de millón y medio de arrobas en los 43 días de su duración. Al principio los precios rompieron mas bajos que los de la segunda serie, pero no tardaron en encarecerse, y últimamente volvieron á bajar cuando se alzó el descuento. Felizmente no las alcanzó la última subida del interés, que sin duda habría producido nueva depresión en los precios. De todos modos la baja media general, respecto á los precios anteriores, se valúa en 1/2 á 1 1/2 pen. libra (4,75 á 14,25 rs. arroba.)

Las noticias mas aventuradas corren acerca de Italia, con motivo de las negociaciones que se siguen entre París y Turin. Una carta de aquella capital que tenemos á la vista, asegura que entre otras cosas se trata de devolver al reino de Nápoles su autonomía, quedando unido solo por lazos federales á la monarquía de Victor Manuel, y poniéndose al frente de él el duque de Leuchtenberg, descendiente del príncipe Eugenio y sobrino del emperador de Rusia. Aunque el correspondiente da esta noticia la refiere como cosa cierta, creemos, sin embargo, que debe ponerse en duda.

La comisión de defensa del país italiano ha sido reunida en Turin, habiendo sido llamados á esta sesión extraordinaria los generales Cialdini, Durando y otros. Dicha comisión ha decidido, por unanimidad, que la posición estratégica de Turin no era buena, debiéndose proponer al Parlamento la traslación de la capital á Florencia. Esta junta se ha verificado y tomado esta decisión á presencia de Victor Manuel.

El cardenal Merude, ministro de armas en los Estados Pontificios, vuelve á Roma sin ver al emperador Napoleón. Se dijo en París hace algunos días que lo intentó en vano, á la fecha de las últimas noticias se refería que el emperador era quien deseaba verte. Lo probable es que ni uno ni otro hayan pensado en semejante cosa, visto el giro que ha tomado la cuestión romana.

El extracto telegráfico de la encíclica dirigida por el Papa á los obispos polacos que publican los periódicos franceses recibidos aver, dice así:

«Pio IX traza el cuadro de la persecución rusa y deploa que una sublevación temeraria haya dado nuevos pretestos á ella. Recomienda la sumisión á las autoridades constituidas, pero al mismo tiempo censura y reprueba los excesos del gobierno ruso contra los católicos, las confiscaciones y el atentado inaudito de despojar de su jurisdicción al arzobispo de Varsovia. El Santo Padre advierte al clero y á los fieles que no deben prestar obediencia á medidas contrarias á su conciencia y á las leyes de Dios. Amenaza á los perseguidores con la justicia divina que aparecerá pronto, porque el tiempo de la misericordia es corto y los poderosos serán poderosamente castigados.»

Escriben de Londres que el príncipe de Gales ha próximamente a Stockolm, pero parece haber renunciado decididamente á su viaje á San Petersburgo y á Moscow, á causa de lo adelantado que está ya la estación para hacer ese viaje. En Dinamarca se ha encontrado, además, coa el gran duque heredero de Rusia, cuya boda con la princesa Dagmar se da como cosa hecha. De todos modos, no será una unión política, pues el joven príncipe está profundamente enamorado de la princesa Dagmar, que, según dicen, es encantadora, y está perfectamente educada. Pronto cumplirá diez y siete años.

Mediante negociaciones últimamente habidas entre el general venezolano Guzman Blanco y el encargado de Negocios de Francia en Venezuela Mr. Mellinet, han quedado definitivamente arregladas todas las cuestiones entre dichas dos potencias, y los subditos franceses que con fundado motivo tengan que reclamar al gobierno venezolano serán debidamente indemnizados.

Las fiestas de setiembre en Bélgica darán lugar á una demostración en Bruselas, que de seguro desagradará al rey y al ministerio. Una protesta considerable se organiza contra la formación de la legión mejicana. Reuniránse meetings, aprovechando la circunstancia del gran número de personas que con motivo de las fiestas van á la capital, irán diputaciones de provincias, se pronunciarán energicos discursos y terminará la demostración con una gran procesión, á cuyo frente irán varios diputados y uno de los

miembros del gobierno provisional.

La procesión irá á la plaza de los Martires.

—Es buen ejemplo.—El licenciado en farmacia don Mariano Montilla y Luna acaba de establecer su oficina en la calle de San Pablo, en la que seguramente por sus conocimientos y aplicación podrá seguir las huellas de su honorado y entendido padre. Le damos nuestro paraben por haber llegado al término de su aprobada carrera.

—Malo.—Hemos oido decir que en la linea férrea de Cádiz á Córdoba han ocurrido lances desagradables con los efectos que se entregan para ser transportados, y á ser ciertos merecen llamar seriamente la atención de quien corresponda para que no se reproduzcan. La inspección oficial no tiene sin embargo noticia de estos hechos, por lo que sería muy del caso que por los interesados se dieran en debida forma las quejas oportunas, pues de otra manera quedarán desgraciadas ante impunes. De todos modos nosotros, después de consignar que en la estación de Córdoba y aun en la de Sevilla y toda esta linea tenemos la seguridad de que no tienen lugar tales percances, escitamos el reconocido celo y cuidado de la empresa para que vigile y trate de evitar los muchos perjuicios que se siguen al comercio y aun á sus propios intereses.

—Me lo temía.—Parece que no han sido tan infensivos como pudo creerse los lugros artificiales del domingo, pues se asegura que hay personas que despliegan sus consecuencias.

—Otra pieza.—Se ha hecho entrega al Ayuntamiento de esta capital del caudal de la obra pia llamada del Buen Pastor y que tiene por objeto el sostener la enfermería de la cárcel.

—Por fin.—Nos dicen de Madrid que para el próximo año económico se ha aplazado el tiempo en que debe empezar á observarse, como obligatorio, el nuevo sistema métrico decimal; y á fin de que en esta fecha esté todo dispuesto para plasmar esa innovación, se han comunicado las órdenes oportunas á los ministerios y dependencias del Estado.

—Pues señor, prepárese todo el mundo á aprender la nomenclatura y valor de las pesas y medidas del nuevo sistema que va á ponerse en práctica. Hasta que el público se acostumbre, será cosa de ver lo que pasará. Béme V. un litro de aceite; arégale V. un gramo de vino; confecione V. un área de saichichón, y no sabemos cuantas cosas mas se dirán decir. Pero no importa; debe aprenderse para regularizar en España el sistema de pesas y medidas, porque no es bueno que cada pueblo tenga las suyas; y por fin de fiera, esta desigualdad siempre es en perjuicio del consumidor.

—Qué cosas!—Diz que las fuentes no corren, —dicen que el pandeá caro, —diz que la fruta es bien mala...—Señores, me voy al Cairo.

—Arrendamientos.—El 2 de octubre próximo sesubastará, según anuncio de la administración principal de propiedades y derechos del Estado, el arrendamiento de varias bázas situadas en los términos de Luque, Rambla y Aguilari.

—Sea para bien.—Ya ha llegado á Málaga el distinguido actor don José Valero con su compañía dramática. En aquella ciudad se las promete con

espera que no se renovarán los desordenes.

El *Pays* asegura que Sartiges ha notificado ayer á Autobelli la convención franco-italiana.

Paris, 24.—Se anuncia un próximo manifiesto de Victor Manuel á los italianos.

La expedición verificada en Méjico contra Matamoros ha tenido un éxito feliz. El general Cortinas trató de oponerse al desembarco de las tropas imperiales, siendo rechazado.

El Consejo federal suizo ha aprobado el tratado de comercio franco-suizo.

Paris, 24 (por la tarde).—El periódico la *France*, desmiente de nuevo los rumores que han vuelto á circular sobre una próxima entrevista del emperador Napoleón con los soberanos de Rusia y Prusia.

Turin, 24.—Reina completa tranquilidad.

El general Lamármora no ha formado todavía el nuevo ministerio.

Paris, 24.—El *Constitutionnel* publica hoy un artículo defendiendo el tratado franco-italiano, y asegurando que pronto se conocerán las ventajas que ha de reportar.

Se está negociando un tratado comercial entre Francia y Suiza.

Dícese que la reina Cristina ha llegado á París.

Las noticias de Turin dicen que el 22 hubo un verdadero combate del que resultaron muchos muertos y un gran número de heridos del pueblo y del ejército.

Paris, 24.—Los duques de Montpensier, acompañados del embajador, han llegado a Douyres, de vuelta para España.

Le *Nord* asegura que el gobierno pontificio ha establecido negociaciones con diferentes potencias, previendo las consecuencias del tratado franco-italiano.

Un despacho de Mr. Drouyn de Lhuys, poseído en conocimiento este tratado, asegura que Francia hará respetar siempre el patrimonio de San Pedro.

Le *Nord* dice que se ha convenido entre Francia e Italia que ninguna nación pueda enviar tropas á Roma.

El *Memorial diplomático* afirma que Francia ha exigido á Italia que renuncie completamente á la posesión de los Estados Pontificios.

Son inexactas algunas noticias sobre viajes del emperador Napoleón; la emperatriz volverá á París á mediados de octubre.

El gobierno de Nueva-Granada ha pedido á los Estados Unidos que impida el paso de las tropas españolas por el istmo de Panamá en caso de guerra entre España y el Perú.

Ha terminado en Londres la tercera serie de subastas de lanas coloniales y cortas partidas extranjeras, ascendiendo las ventas en su conjunto, á más de millón y medio de arrobas en los 43 días de su duración. Al principio los precios rompieron mas bajos que los de la segunda serie, pero no tardaron en encarecerse, y últimamente volvieron á bajar cuando se alzó el descuento. Felizmente no las alcanzó la última subida del interés, que sin duda habría producido nueva depresión en los precios. De todos modos la baja media general, respecto á los precios anteriores, se valúa en 1/2 á 1 1/2 pen. libra (4,75 á 14,25 rs. arroba.)

Las noticias mas aventuradas corren acerca de Italia, con motivo de las negociaciones que se siguen entre París y Turin. Una carta de aquella capital que tenemos á la vista, asegura que entre otras cosas se trata de devolver al reino de Nápoles su autonomía, quedando unido solo por lazos federales á la monarquía de Victor Manuel, y poniéndose al frente de él el duque de Leuchtenberg, descendiente del príncipe Eugenio y sobrino del emperador de Rusia. Aunque el correspondiente da esta noticia la refiere como cosa cierta, creemos, sin embargo, que debe ponerse en duda.

La comisión de defensa del país italiano ha sido reunida en Turin, habiendo sido llamados á esta sesión extraordinaria los generales Cialdini, Durando y otros. Dicha comisión ha decidido, por unanimidad, que la posición estratégica de Turin no era buena, debiéndose proponer al Parlamento la traslación de la capital á Florencia. Esta junta se ha verificado y tomado esta decisión á presencia de Victor Manuel.

El extracto telegráfico de la encíclica dirigida por el Papa á los obispos polacos que publican los periódicos franceses recibidos aver, dice así:

«Pio IX traza el cuadro de la persecución rusa y deploa que una sublevación temeraria haya dado nuevos pretestos á ella. Recomienda la sumisión á las autoridades constituidas, pero al mismo tiempo censura y reprueba los excesos del gobierno ruso contra los católicos, las confiscaciones y el atentado inaudito de despojar de su jurisdicción al arzobispo de Varsovia. El Santo Padre advierte al clero y á los fieles que no deben prestar obediencia á medidas contrarias á su conciencia y á las leyes de Dios. Amenaza á los perseguidores con la justicia divina que aparecerá pronto, porque el tiempo de la misericordia es corto y los poderosos serán poderosamente castigados.»

Escriben de Londres que el príncipe de Gales ha próximamente a Stockolm, pero parece haber renunciado decididamente á su viaje á San Petersburgo y á Moscow, á causa de lo adelantado que está ya la estación para hacer ese viaje. En Dinamarca se ha encontrado, además, coa el gran duque heredero de Rusia, cuya boda con la princesa Dagmar se da como cosa hecha. De todos modos, no será una unión política, pues el joven príncipe está profundamente enamorado de la princesa Dagmar, que, según dicen, es encantadora, y está perfectamente educada. Pronto cumplirá diez y siete años.

Mediante negociaciones últimamente habidas entre el general venezolano Guzman Blanco y el encargado de Negocios de Francia en Venezuela Mr. Mellinet, han quedado definitivamente arregladas todas las cuestiones entre dichas dos potencias, y los subditos franceses que con fundado motivo tengan que reclamar al gobierno venezolano serán debidamente indemnizados.

Las fiestas de setiembre en Bélgica darán lugar á una demostración en Bruselas, que de seguro desagradará al rey y al ministerio. Una protesta considerable se organiza contra la form

este motivo muy felices para este invierno.

Hurto gruñón. — Han perdido pie cinco cerdos en el cortijo de las Albarizas, término de Valenzuela.

Es plausible. — Han sido destinados por real orden veinte mil reales para indemnizar a los vecinos de Adora de los perjuicios que ocasionó la terrible tormenta de mayo último.

A chirona. — Ha sido conducido a la cárcel el hombre que como ayer dijimos había hecho dos noches varias fachadas en la calle de los Judíos.

— Esto es malo. — La viruela está haciendo mucho daño en el ganado lanar de Fuente Obejuna, y para evitar su propagación parece que se han tomado varias prevenciones.

Fondos de instrucción pública. — Existencia el 10 del actual 35,693 rs. y 89 cént. Recaudado hasta el 17 del mismo 22,617 y 21. Existencia en este día 28,511 y 10.

Pleito original. — L'Opinione Nacional habla de un incidente muy original, del cual se ocupaban mucho en los círculos teatrales. Parece que una de las actrices de más fama en París ha iniciado un pleito contra otra cofrade más joven, a quien acusa de haberla plagiado sus gestos, sus actitudes, sus entonaciones, todo en fin, lo que constituya mérito teatral, y de cuyo caudal se considera propietaria exclusiva. Califica el hecho de robo, y pide una pena corporal efectiva contra la ladrona. Los tribunales se encuentran muy apurados, porque es un caso que no está previsto en las leyes.

Caldos. — Hé aquí su precio medio en esta provincia durante la última quincena de agosto: arroba de aceite, 46 rs. y 81 cént.; de vino 32 y 50; de aguardiente 63 y 75.

Flores. — En 1865 se verificó en Ámsterdam una exposición internacional de flores, repartiéndose gran número de medallas de oro y plata. Esta exposición se verificará al mismo tiempo que un congreso internacional de botánica.

Toda precaución es poca. — En una casa de campo de Buadellla, pueblo del partido judicial de Figueras, provincia de Gerona, se criaba hace algunos días un corderito. Mientras los niños de la casa estaban jugando con él, cayó al sue-

lo arrojando sangre y quedó muerto a los pocos instantes. Como en las poblaciones rurales no se ejerce mucha escrupulosidad respecto a salubridad pública, quisieron el corderito y comieron de él, y al poco rato de haberlo comido murieron en un mismo momento dos individuos de la familia. A las diez y ocho ó veinticuatro horas después apareció la pustula maligna en la barba del marido y en la de la mujer, de setenta años de edad, y a pesar de algunos remedios que se les hicieron, murieron también. Dos perros y una burra que habían comido paja, en la que había sangre de dicho cordero, murieron al día siguiente.

Un fósforo. — Dijo Dios: «hágase la luz!» Y la luz quedó hecha.

Dijo el hombre: «quiero hacer luz!» Y produjo un fósforo.

(Cuán bien retratan los dos resultados el diferente poder de sus autores!

El siglo de las luces crea ser el inventor del fósforo y está en un gran error. Hace 4,000 años era el fósforo conocido en Egipto y Arabia. Consta que Sesostris solía encender a media noche un cerillo para contemplar el semblante de su esposa dormida á su lado; así como también que Zoroastro se servía de fósforos para encender la lámpara misteriosa, á cuya luz se ejercitaba en sus cálculos de magia y nigromancia. En nuestros tiempos el fósforo ha adquirido una reputación terrorífica, merced al empleo que de él han hecho más de una moderna Dido. Cuando estaba en boga la escuela romántica, estaban también de pláceme los fabricantes de cerillas; tanto consumo hacían de ellas, en sus caprichos de amor erótico, las Adelinas, Elviras y Eleonoras.

El fósforo luminosa invención. A veces desagradable e inopinada; sobre todo cuando sirve de arma á la curiosidad. Por ejemplo: Viajais de noche y en diligencia: no hay luna; en el interior del coche reinan las sombras; viajeros y viajeras se entretejen como puden; esto es, el uno se duerme; otro fuma; aquella suspira; esta piensa en su casa, en el objeto de su viaje, etc. De pronto, uno de los que allí van, sin duda el que se aburre (que en todas partes hay quien se fastidie) enciende un fósforo... Cuadro! Para describirlo sería preciso tener la pluma de Kock. Para bosquejarlo el pincel de Boucher, ó de Albano.

La Cordeña. — La dirección de la escuela superior de agricultura ha impreso una instrucción para los que aspiran a ingresar en ella como alumnos, en la que no solo se marcan las condiciones que son necesarias para entrar en la carrera de ingenieros agrónomos, sino las que se requieren para ingresar en la de peritos agrícolas, únicas dos secciones en que se halla dividida. Esta instrucción evita á los

El fósforo, además, puede servir de punto exacto de comparación de ciertas entidades. La cabeza del fósforo al inflamarse arroja una llamarada y exhala un olor a ajo. Otras cabezas hay que al contemplar algo noble, grande ó bello, arrojan palabras de maldad y de envidia y que también huele a ajo. Es porque en unas y otras hay veneno.

Amor de un militar. — Herido gravemente por los acertados disparos de esos dos bata-fuegos, que incendiaron mi alma con sus miradas mas destructoras que cohete á la congreve, me acerco á vuestras reales, para que me indiquis los medios estratégicos á fin de hacer salir del reducto de mi corazón, este afecto que ha asediado, expugnado, asaltado y ocupado militarmente mi alma. Yo os intimo la rendición: si os entregáis á discreción, no aspiraré á más conquistas que la vuestra, ni ambicionaré mas cruz que la del matrimonio, ni mas lides que las que los dos tengamos. Si no entrais conmigo en capitulación, haré una retirada falsa por escalones; y cuando menos alerta estéis, y vuestros afectos anden merodeando, volveré á la carga, y os daré mi asalto irrechazable, entrando á sangre y fuego en vuestras posesiones. Campo del honor, etc.

Hidrofobia. — Un guarda-montes en el reino de Sajonia, llamado Gassell, de ochenta y dos años, no queriendo llevarse consigo al otro mundo el secreto, publica en la *Gaceta de Leipzig* el siguiente antídoto contra la hidrofobia, propinado por él durante veinticinco años, y con el cual ha curado a muchas personas y animales. Dispone que se lleve al momento la mordedura ó arrazo con vinagre caliente o agua tibia, y después de secada la herida, se dejan caer en ella algunas gotas de ácido muriático mineral, toda vez que el ácido disuelve la parte venenosa y desaparece el efecto terrible.

Bien hecho. — La dirección de la escuela superior de agricultura ha impreso una instrucción para los que aspiran a ingresar en ella como alumnos, en la que no solo se marcan las condiciones que son necesarias para entrar en la carrera de ingenieros agrónomos, sino las que se requieren para ingresar en la de peritos agrícolas, únicas dos secciones en que se halla dividida. Esta instrucción evita á los

padres de los alumnos infinitas molestias y facilita el ingreso, difundiendo al mismo tiempo el conocimiento de las materias que abraza la enseñanza y las ventajas que ofrecen ambos estudios.

Instinto humanitario. — Una compañía de bomberos de New-York posee un perro de Terra Nova, que le presta los mas útiles servicios. En cuanto suena la campana de aviso, el perro, que duerme junto al lecho del bombero de guardia, ladra con todas sus fuerzas hasta que consigue despertarle. Una vez despierto, el perro da tantos ladridos como campanadas sirven para señalar el distrito del incendio. Una vez lista la bomba, sale detrás de ella dando señales de impaciencia, hasta que llega al sitio del siniestro. Al momento penetra en la casa incendiada, recorre las habitaciones, busca por todas partes, lanzando ladridos, y si encuentra algún niño dormido, lo cege con la boca sin hacerle el menor daño, y siempre halla salido para sacar al niño sano y salvo. Si tropieza con personas adultas ó superiores á sus fuerzas, las despierta y se lanza á la calle indicándoles el camino de salvación.

Mujer serena. — Leemos en la *France centrale*: En la noche del martes al miércoles últimos el ama de llaves del abate M. Couppé, cura de Saint-Montaine, en Bourges, se despertó sobresaltada al oír un ruido en la escalera de la casa. Púsose precipitadamente un vestido e iba á salir de su habitación, cuando un individuo en mangas de camisa, que llevaba una vela encendida en la mano izquierda y una pistola en la otra, se presentó delante de ella, amenazándola disparar si profería una sola frase. Quedó sorprendida el ama y el hombre se dirigió en seguida á la habitación del cura, á quien encontró despierto y próximo á levantarse. — Dónde tienes el dinero? entregámelo ó te mato, exclamó apuntando con la pistola al digno eclesiástico. Antes que el cura hubiera podido obedecer la intimación del ladrón, el ama de llaves recobrando la sangre fría empezó á gritar con todas sus fuerzas: ¡don Enrique! ¡don Enrique! acudió al momento que asesinatar á vuestro tío! Al oír esto el malhechor temiendo haberse las con un adversario temible ganó la puerta sin dejar de apuntar al cura y se precipitó por la escalera sin robar cosa alguna, de-

jando por el contrario en su precipitada fuga una linda caja de cerillas. Lo gracioso del lance fué que don Enrique, el temible adversario del ladrón, era un sobrino del cura que de diez años, gracias á la feliz ocurrencia del amo todo se redujo al susto consiguiente.

Tinte moreno para lana. — Mr. Viederhold da á conocer el siguiente procedimiento para obtener sobre la lana un tinte sólido.

Si se hace hervir esta disolución roja y se introduce en ella lana en rama ó tejida, el líquido se descompone en seguida; se separa el peróxido hidratado de manganeso que es moreno, mientras que la sosa se pone en libertad. Bajo la influencia de esta sosa libre, el peróxido se combina con la fibra de la lana, y se fija sólidamente en ella. Una vez terminada esta reacción, que no exige mas que algunos minutos, se saca el tejido y por lavados se le quita el ácido libre y el peróxido que no se haya fijado. Segun el grado de concentración de la disolución, se pueden obtener tintes morenos ó oscuros los mas variados.

Por medio de este procedimiento, por cierto bien sencillo, económico y que no exige sino poco tiempo, se obtiene un tinte moreno que resiste perfectamente bien al aire y á la luz.

El secretario de la redacción,
ISIDORO BADIA.

Boletín religioso.

Hoy. — S. Adolfo y compañeros mártires de Córdoba.

JUBILEO CIRCULAR. — En la iglesia parroquial de S. Miguel.

— Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de la Blanca, en Santiago.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CORDOBA.—1864.

Imprenta, Librería y Litografía del DIARIO DE CÓRDOBA, calle de S. Fernando núm. 34.

SECCIÓN COMERCIAL.

Mercados.

SOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 20

Consolidado 54-40 c.

Dínero 46-45

Donda amortizable de primera clase 44-00.

Id. de segunda 29-00

Id. del personal 20-05

Acciones del Banco de España 497

CORDOBA.

Precios del trigo y cevada en el mercado público de esta capital de las dos de la tarde del día 26 de agosto á la hora del 27.

Trigo 387 francas de 42 á 40 rs.

Cebada 41 ½ rs. de 40 a 39

Acción 50-55

Jabón blanqueado 17 céntimos libras.

Catina de vaca 12 céntimos libras.

SKYLLA.

Salen para Madrid los días pares á la una de la tarde. Entran los días pares entre diez y once de la mañana. Precios como la anterior. Su administración, oficina de Ayuntamiento núm. 6.

La Victoria.

Salen para Madrid los días impares á las 42 ½ de la mañana. Entran los pares de 40 á 44 de la mañana. Precios, como la anterior.

Su administración esquina de la calle de la Librería.

Postas-Andaluza-Sevillana.

Salen para Madrid los días pares á la una de la tarde, y llegan de nueve á diez de la noche.

Precios, como la anterior. Su administración esquina á la Cuesta de Lujan.

La Castellana.

Salen para Madrid los días pares á la una de la tarde, y entran los días pares entre diez y once de la mañana. Dicha oficina se halla situada en la calle de S. Fernando, 47, en la que no solo se admiten arrobas y pasajeros á precios convencionales. Continúa su administración principal en el campo de la Merced núm. 34 como punto de partida y llegada de las galeras y tan aproposito por la proximidad á la estación del ferro-carril. La salida de las galeras es á las 5 de la mañana un día si y otro no, invitando solo dos hasta Santa Cruz de Mudela.

La Andaluza.

Salen para Lucena todos los días á las 2 de la tarde. Entran todos los días á las 2 de la madrugada.

Precios, Berlina, 65 rs. Interior, 46-51

Calle de Lucano, antes del Potro núm. 4, por D. Alfonso Maroto.

El coche que salía para Cádiz á Madrigal sale todos los días á las 2 de la madrugada y entra de dos á tres de la tarde. Sedes-paleta en el mismo punto.

La Malagueña.

Sale para Madrid los días pares á la una de la tarde, y entran los días pares entre diez y once de la mañana. Dicha oficina se halla situada en la calle de la Merced núm. 34 como punto de partida y llegada de las galeras y tan aproposito por la proximidad á la estación del ferro-carril. La salida de las galeras es á las 5 de la mañana un día si y otro no, invitando solo dos hasta Santa Cruz de Mudela.

Monte de Piedad.

Está abierto en la casa núm. 26 de Pedregosa,

los lunes, miércoles y viernes, desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde. Se presta sobre billetes, ropas y telas hasta la cantidad de 500 rs. al 6% por 100 anual.

ENTRADAS.

De Madrid y su carrera á las nueve y cincuenta y cinco minutos de la noche.

De Sevilla por el ferro-carril la una y treinta minutos de la tarde.

De los pueblos de la sierra á las 4 de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya por el ferro-carril á las 2 y ½ minutos de la noche.

De Éjijas, la Carlota, Fuentel Palmera, Guadalcazar, S. Sebastián de los Ballesteros y Victoria á las diez y diez minutos de la noche.

SALIDAS.

De Málaga y su carrera á las tres de la tarde.

De los pueblos de la sierra á las 4 de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya por el ferro-carril á las 2 y ½ minutos de la noche.

De Éjijas, la Carlota, Fuentel Palmera, Guadalcazar, S. Sebastián de los Ballesteros y Victoria á las diez y diez minutos de la noche.

ENTRADAS.

Para Madrid y su carrera la una de la madrugada.

Para Sevilla por el ferro-carril á las cuatro y quince minutos de la noche.

Para Málaga y su carrera á la una de la madrugada.

Para los pueblos de la sierra á la una de la madrugada.

Para Cádiz y su carrera.

Los billetes para Madrid se despachan calle de San Pablo.

El importe de cada asiento es 320

Otros carriages.

Vueltas aceleradas del Norte y Mediodía.

Salen los pares á las 6 de la mañana y llegan los impares á las 8 de la noche, despachándose en el parador de Vista-Alegre, frente al Pretorio, en su oficina central frente á la fonda de Rizzi, siendo sus precios los mismos que hasta el dia.

Empresa de trasportes

en combinación con el ferro-carril de Sevilla y Córdoba para Montilla, Aguilar, Lucena, Benaméjí, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto, Salen de Sevilla los lunes, miércoles y viernes. Salen de Córdoba los martes, jueves y sábados.

CRISTALES PLANOS.

En el establecimiento droguería de don Bartolomé Luque, calle Almonas, número 44, se venden cristales con mucho arreglo en sus precios, procedentes de las mejores fábricas del reino. También hay un buen surtido de los llamados de Muselina, con dibujos preciosos, para evitar visibles.

Venta. Se hace en la calle de S. Zulo núm. 5, de todos los muebles reunidos de un pequeño estrado; en la misma casa se tratará en cualquier hora de la tarde. 4-4

Agenda de la lavandera y de la planchadora ó sea cuaderno impreso en el que pueden anotarse con toda exactitud las prendas que semanalmente se les entrega. Se venden á 4 reales en el despacho del Diario de Córdoba.

Se tiuebra gratis el papel en el despacho del DIARIO DE CORDOBA, a todo el que tiene una caja de papel de dicho establecimiento.

Hay cajas de papel desde 6 rs. en adelante y de sobres desde 3 rs. el ciento.

Grandes remesas de Petróleo ó aceite mineral se acaban de recibir en el almacén calle del Ayuntamiento números 14 y 16.

Retratos fotográficos. En la calle de Santiago núm. 167, se abre un nuevo gabinete fotográfico, donde se hacen retratos de todos los sistemas y en todos los tamaños convenientes hasta el día. Sus precios son los más económicos: por un retrato de tarjeta, 20 reales; copias, 4 rs. Desde media docena en adelante, las copias solo serán á 2 rs. Desde una id., solo serán de pago las copias á 4 rs., y desde dos id., tendrá opción el interesado á tres posiciones distintas, pagando solo 20 rs. por el primero y copias á 2 rs., teniendo para elegir las tres posiciones.

Nota. No se recibirá importe de retrato alguno hasta tanto que no quede altamente satisfecho el interesado. Las horas de trabajo son desde las 9 de la mañana á las 3 de la tarde. 4-4

Arrendamiento. Dehesa de pastos y labor Hacienda Donadio, en Guadalcanal, y cuatro olivares en el Pedroso de la Sierra.

Se arrienda por cinco años á contar desde el 29 de Septiembre de 1864 á la vez, la conocida dehesa de Donadio, propia de la testamenteria del Sr. Marqués de Legarda, bajo el tipo de 42,000 reales de renta anual. Así bien se arriendan cuatro olivares en Pedroso de la Sierra por otros cinco años, bajo el tipo de 6,000 rs. anuales. Los públicos remates se celebrarán á las doce del día 15 de Octubre de 1864, actual, en Guadalcanal en casa del Sr. D. Cayetano Llena y Vargas, y en Gibraltar, Sres. Freeth etc. y Comp. Cerdoba, D. Raya y señora viuda de Avilés. 4-4

Aguardiente. Lo hay de venta bueno y barato, anisado con 24 grados, á 15 rs. arroba, en el despacho de jabón de la fábrica La Económica, situada en la plazuela de San Pedro.

Tratado elemental de los cortes de cantería ó arte de la montaña. Obra en que se enseña á montar y labrar las bóvedas simples, los capitalizados, las troneras, los arcos adintelados con juntas a plomo, las bóvedas de clausura, por arista, esféricas y elípticas; los lunetes, etcetera, etcetera; escrita en francés por Mr. Simon y traducido al español. Un tomo en folio encuadernado a la holandesa. Se halla de venta en el despacho del DIARIO DE CORDOBA.

Vinagre. En la plazuela de la Compañía, casa de la Torre, núm. 7, se vendrá vinagre de yema superior á 20 rs. arroba; y en el lagar del Rosario lo hay, dando á escoger la tinaja que se quiera, á 17 rs. arroba. También se vendrán sesenta docenas de sillas de castaño torneadas á la Sevillana, á 26 rs. y medio docena, las que pueden verse en dicha casa núm. 7 plazuela de la Compañía. Por último, en el dicho lagar se venden de 500 á 1000 alcañiques, á escoger, y se trata de su precio en la espesada casa.

Los cinco órdenes de Arquitectura de Vignola, dibujado en mayor tamaño y grabado al agua fuerte por D. Fausto Martínez de la Torre y concluido á buril por D. José Asencio. Se vende en la imprenta del DIARIO DE CORDOBA calle de S. Fernando núm. 34.

Lerdida. Del cortijo de Roldigui, término de Almodóvar del Río, se han estrenado en la noche del 22 del corriente dos yeguas, cuyas señas á continuación se expresan; la persona que sepa su paradero se servirá avisar a la casa a calle Conde Gondomar núm. 9. Cuadra, cerraca, negra, siete cuartas, cordón corido, el pie izquierdo blanco, con rastra mulata macho. Gondomar, id. id., siete cuartas escasas, una nube en el derecho, rastra mulata magno, hechadas con una B y una E entrelazadas. 4-2

Nediza. En el campo de la Verdad, en espaldas de la ermita del Sto. Cristo número 4, hay una joven de 22 años que solicita casa para criar. Tiene leche de un mes y goza de muy buena salud. 4-2

Cambio. La persona que por un acto involuntario cambió un sombrero blanco largo, por otro de igual clase, en el teatro, en la noche del 21 del corriente mes, y desechar referido cambio, puede pasar á la calleja de las Azucareras núm. 6. 4-2

Venta de bellota. El 5 del próximo octubre y bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto, se rematará en la villa de Aguilar de la Frontera el fruto pendiente de bellota de la dehesa del Hecho, sita en el término de la Rambla, propia del Excmo. Sr. D. Fernando de Abarzuza. — El administrador, Manuel Boussuet. 6-2

LIBROS DE TEXTO

para el Instituto, Seminario, escuela normal, de agricultura y de Veterinaria.

Se hallan de venta en el despacho del DIARIO DE CORDOBA, calle de S. Fernando núm. 34.

INJECTION CADET

Esta INYECCION preparada por M. CADET, químico-farmacéutico de primera clase de la Facultad de París, se emplea con los más grandes resultados por los médicos más célebres de Francia.

Su venta sobre todas las inyecciones preconizadas hasta hoy, es de curar rápidamente, sin dolores ni estreñeces en el canal.

En Paris, en casa del INVENTOR, calle Lafayette, 48, y en todas las principales boticas de Francia y del extranjero. — Depositarios generales en Cádiz, Srs Taconet y C°, calle de San Francisco, 13.

PURGANTE TRADICIONAL DE LAS FAMILIAS MEDICINA NEGRA EN SEIS CAPSULAS O VIFORMES

Preparado por J. P. LAPOZE, único Farmacéutico de la Escuela superior de Paris.

Su superioridad lo ha vuelto universal, y lo hace buscar como el purgante más suave, seguro y fácil de tomar, aunque sea mezclado con la comida, y sin cambiar de régimen. Purga con suavidad, estimula produce edídos y es beneficiosa a los purgantes salinos, que solo ocasionan evacuaciones severas, y sobre todo a los purgantes drásticos, porque este nunca irrita. Segun la opinión de los médicos es precioso como medio laxativo, purgante depurativo, y purgante diurético.

La dosis es de 1/2 gr. — En todas las cintadas, en casa de los farmacéuticos depositarios, y en la Farmacia Sayago, rue Neuve-des-Palais-Champs, 26, en Paris. Expediciones en casa de J. P. LAPOZE, rue de la Fontaine-Vallière, 39/40.

Destinada en que levan deben estar las instrucciones que acompañan á cada caja.

Ve al pormenor, en Cádiz, casa del Sr. D. A. Taconet, calle de S. Francisco núm. 13. Y al por menor, en Cádiz, José María Mateos, Sevilla, Miguel Espinosa, Málaga, Ramón de Navas y Pablo Calvet. Y en Gibraltar, Sres. Freeth etc. y Comp. Cerdoba, D. Raya y señora viuda de Avilés.

LECTURA Á DOMICILIO.

En el despacho del DIARIO DE CORDOBA calle de S. Fernando núm. 34, se ha establecido un gabinete para la lectura de libros á domicilio, en donde se encontrará un extraordinario surtido de las mejores obras en todas materias y novelas de los más célebres escritores nacionales y extranjeros.

Con el fin de que todas las clases de la sociedad puedan disfrutar de las ventajas que un establecimiento de esta clase puede reportar, se ha fijado desde luego la suscripción á precios mas bajos que en Madrid y las demás capitales de provincia donde hasta ahora se han establecido.

Precios de suscripción.

Por meses, 8 rs.

Por trimestres, 22 rs.

LA BÉTICA.

Compañía de seguros mutuos contra incendios, fuego del cielo y las explosiones de gas para alumbrar, autorizada por real orden de 2 de Julio de 1860. Establecida en Sevilla, calle de la Cuna núm. 40.

JUNTA DE GOBIERNO.

Sr. D. Manuel Romero Balmaseda, diputado provincial, labrador y propietario, Presidente; Ilmo. Sr. D. Francisco Iribarren y Armero, labrador y propietario, Vice-Presidente; Sr. D. Tomás de la Calzada y Rodríguez, diputado á cortes y propietario; Sr. D. Carlos Pickman, fabricante, del comercio y propietario; Sr. D. Fenito Ferrer, labrador y propietario; Sr. D. Ramón Piñal, propietario.

FUNDADORES.

Sres. D. Tomás de la Calzada, D. Luis de Quadra, D. Eugenio Daguerre Hospital, Sr. D. Francisco Rossi, Director general.

SITUACION DE LA SOCIEDAD.

Número de suscriptores, 2,485. Capital social, 434,450,800.

Esta Sociedad localiza exclusivamente sus seguros á las provincias de Sevilla, Cádiz, Málaga, Almería, Granada, Córdoba, Jaén, Cáceres, Badajoz y Huelva.

Separa totalmente en dos secciones distintas los riesgos Agrícolas ó Rústicos y los Urbanos.

Reduce los derechos anuales de administración á treinta y cinco céntimos de real por cada mil de capital responsable.

Forma para el pronto pago de los siniestros un Fondo de Reserva con el uno por mil sobre el mismo capital responsable, propiedad de los suscriptores, que pagado por estos á su entrada, se deposita en el Banco de Sevilla, y se les devuelve integral el dia que cumplen sus compromisos con la Compañía.

Asegura cosechas, dehesas, pinares y toda clase de riesgos que no son amparados por otras sociedades.

La Dirección general de La Bética se halla establecida en Sevilla calle de la Cuna núm. 40.

Subdirectores en Córdoba, don Angel y don José Barranco.

La oficina se halla establecida en la calle de Capuchinas núm. 4, donde se facilitaran cuantas noticias se pidan, y se darán prospectos detallados.

Diligencia la Malagueña.

Con conocimiento del Sr. Gobernador de la Provincia, esta empresa ha acordado poner en conocimiento del público, que el punto de tomar y dejar viajeros para la ciudad de Montilla es el parador de la Concepción, por encontrarse muy cerca distancia del ramal que sale de la carretera general de dicha población. 15-8

LIBROS RAYADOS.

Al despacho de este periódico ha llegado un extraordinario surtido de libros rayados y en blanco, de todas clases y precios, para el comercio, oficinas y particulares. También se ha recibido papel extranjero de la mejor calidad, objetos de escritorio, de dibujo, fotografía, etc.

Manteca de Flandes. Se acaba de recibir fresca de primera calidad en el establecimiento de D. Rafael Terroba calle Orellana núm. 4.

Arrendamiento en subasta extrajudicial. A las once de la mañana del Jueves 6 de Octubre próximo, y en la sala de Juntas de las Escuelas Pías de esta capital, ha de tener lugar el arrendamiento de la hacienda ó lagar denominado del Rosal, perteneciente á las mismas, situado en la sierra de este término y compuesto de 638,412 fanegas de cabida; 6 de ellas de avellana regadio; 412 de secano; 4 de labor ruedo; 6 de castaño y las restantes de encinar, pinar y monte bajo, con su correspondiente casa de campo y zahuradas; cuyo arrendamiento será por tiempo de un año desde 1.º de Enero de 1865, bajo la renta y condiciones que constan del pliego que se halla de manifiesto en la Secretaría del expresado establecimiento.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que quieran interessarse en dicho arrendamiento, Córdoba 6 de Setiembre de 1864.— El secretario, Rafael Viguera.

Aparatos para petróleo. Gran surtido de lámparas, liras, quinqués de sobremesa y pared, lamparillas, tubos, bombas, pantallas, etc. Despacho del librero de Córdoba calle de San Fernando núm. 34.

Prodigios para la los y constituidos. —Pasta carameladas, hechas por un procedimiento aleman, que observando el secreto método que se expresa en el depósito, una basta las más antiguas é invel radas, también se explicará el modo de usarlos los niños chiquitos que no puedan tomar las pastas y el uso escabecismo que se hace de ellas para los constituidos, y para aclararla voz los Sres. Productores y Cantores: para que se copozan llevaren en cada cartucho las iniciales E. B. y una contraseña: su precio un real. Único depósito en esta ciudad, Establecimiento de D. Antonio Carrasco calle del Ayuntamiento núm. 40.

Bases y tarifas de la Contrucción de Consumos. establecidas por la ley de presupuestos de 25 de Junio de 1864 y Real instrucción de 1.º de Julio del mismo año. Se halla de venta en el despacho del Diario de Córdoba.

A los señores vinistas. En el lagar de Negrete, tras las ermitas de la sierra de Córdoba, se compra al peso toda la uva que se presente en dicha posesión desde diez reales la arroba á juicio del capataz de dicho lagar. El citado capataz dará cuantos mas informes sean necesarios y condiciones establecidas para las compras.

Almoneda. La hay de varios muebles en la casa número 4, calle de la Alegría.

BAZAR DE CAMAS INFLATABLES, EN CORDOBA. calle de Ambrosio de Morales núm. 1.º

En Sevilla, plaza del Pan núm. 4, esquina á calle Confiterías núms. 1, 2, 3 y 4.

Grandes depósitos de camas, catres y cunas de hierro ingleses charoladas y mazaquedas con preciosos dibujos, dichos de bronce ó metal: cincas económicas, cajas de hierro para dormir, planchas para ropa, palas de hierro superiores para los ferro-carriles y otros usos, utensilios de cocina de todas clases, escopetas y piñatas, braseros y sartenes de azofar y otros efectos.

Se halla de venta en la Imprenta, Librería y Litografía de D. Fausto García Tena, único representante en toda la provincia de Córdoba.

Mapa de España. Ilustrado con mas de 130 láminas, grabados, retratos de los reyes, vistas de ciudades, líneas de ferrocarriles y telégrafos de toda España, construidos en construcción y en proyecto. Magnífico cuadro y único en su clase, tanto por las láminas y trajes, como por tener á la vista la historia, ó sea cronología de sus reyes. Se vende al infinito precio de 10 rs., en papel superior 14, y perfectamente iluminados 24. Despacho del DIARIO DE CORDOBA, calle de S. Fernando núm. 34.

Venta. Se hace de unos armarios y mostrador para una tienda de comestibles: en la plazuela del Potro, confitería, darán razón.

Pérdida de un joven. Del pueblo de Villanueva del Rey ha desaparecido un joven de 15 años de edad, talla regular, delgado, pelo castaño, cara delgada, ojos melados, nariz regular, color trigueño, vestido con calzones de pan de pobre, betas de becerro viejas, un chaleco y chaqueta de paño de mota pardo en mal estado, sombrero con felpa entrefino de mediano, zapatos gruesos; tartamudos un poco. Su affligido padre suplica á los que tengan empleados algunos jóvenes en las faenas del campo, se sirvan hacer alguna diligencia por si se encuentra entre ellos el expresado y á los que por este ó cualquier motivo puedan indagar su paradero, se sirvan avisarlo en casa de D. Feliciano Maraver calle del Conde Gondomar, donde serán gratificados.

Aviso interesante. En el almacén de estampas frente del Ayuntamiento, se acaba de recibir un grande y variado surtido de ellas en santos, caprichos, historias religiosas y otras muchas que no se anuncian por ser varias y difícil de enumerar el brillante surtido que se ha recibido, siendo de una elegancia y gusto nunca visto hasta el dia. Se puede asegurar que las personas que acuden quedarán gustosa, y se les enseñara lo que deseen ver del surtido.

Manteca. Se acaba de recibir la fresca superior de Hamburg en el establecimiento de D. Bartolomé Luque, Almonas número 41.

Novelas. En el despacho de este periódico se venden las siguientes novelas:

Guerra de las mujeres, 4 tomos.

Boca del infierno, id. 2 tomos.

El bandido de Sierra Nevada, id. 4 tomos.

Bruno el bandolero, id. id.

Isabel de Babiera, id. id.

Tres Mosqueteros, id. id.

Veinte años después, id. 2 tomos.

El Vizconde de Bragelonne, id. 5 tomos.

El Conde de Monte-Cristo, id. 2 tomos.